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ABSTRACT 

His study suhmits to auention aspccts of the industrial activity in Oradea while ils memher
ship of the Austro-1 lungarian Empirc. The refcrence period was marked by a more rapid development 
of capitalist forces and relations of production and, in general. hy stepping up production nnd distrihu
lion of goods. 

ln similar to thc previous period, that of the I lahshurg neoabsolutism. food industry dcvelopcd 
in Oradea. li was followcd closely hy the manufacturc of hcverages. l'rinting industrie a~ well as build
ing and chemicnl matcrials industry also had a spectacular development. 

An ovcrall analysis of the industrial activity of the city on Crişul Repede shows a constant 
evolution during thal period. On the eve of thc great war. a numher of I OU limitcd liability companics 
workcd hcrc. 

Keywords (cuvinte cheie): rcvolution (revolu\ie). industry (industrie). hourgcoisie (burghezie), 
corporation (corpora\ie), capital (capital) 

În anul 1867, Bihorul împreună cu Marele Principat al Transilvaniei a cunoscut 
o nouă perioadă istorică, cea a dualismului austro-ungar, intrând, în bună parte, în 
sfera de interese politice şi administrative ale Ungariei'. Perioada a fost marcată de o 
dezvoltare mai rapidă a forţelor şi a relaţiilor de producţie capitaliste şi, în general, de 
o intensificare a producţiei şi a circulaţiei mărfurilor2 • 

Faptul că provincia nu şi-a pierdut rolul de furnizoare de resurse pentru centru 
a fost adeverit, printre altele, de expansiunea industriei alimentare, care s-a extins în 
comparaţie cu perioada anterioară- cea a neoabsolutismului habsburgic - prin crearea 
de noi obiective industriale, cu ajutorul capitalului investit de către comercianţii evrei 
(Fig. 1)3

. Astfel, prelucrarea cerealelor din această zonă s-a realizat, din 1870, prin 

• Muzeul Tării Crişurilor Oradea, hronald@rdslink.ro 
' Victor Cheresteşiu, Cornelia Bodca. Bujor Surdu. Camil Mureşan. Constantin Nu\u. Acatiu Egyed. 
Vasile Curtic!lpeanu (în continuare V. Cheresteşiu şi colectivul). /Jin istoria Transilvaniei li. Editura 
Academici Republicii Populare Române, Bucureşti, p. 187 
2 Ibidem, p.189; Fercnc Mittâk, Kepes magyar historia (/:,;toria i/11strată a Ungariei). T.K.K, Dcbrccen. 
2008. p, 516-518 
1 Endre Kovacs. l.ă.~zl6 Katus, Magyarors::tig tnrrenete I 848-189() (Istoria Ungariei I 848-1890), 
Akademiai Kiad6, Budapest. 1979, p. 1005 
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Moara cu aburi "Lâszl6 ", urmată fiind în 1884 de către Moara "Jakab Weinberger" 
şi în 1890 de Moara cu valţuri "Adria "4

• În anul 191 O, a intrat în competitie şi Moara 
"Lederer şi Kalman ". 

Producţia agricolă, impulsionată de realizările din industrie, a impus, la rândul 
ei, crearea unei pieţe centralizate pentru desfacerea grânelor şi a altor produse ab'Ticole, 
având drept scop stimularea dezvoltării marii industrii şi asigurarea unei pregătiri 
adecvate a tineretului în domeniul comercial. În acest scop, în anul 1869, a luat fiinţă 
Hala Comercială - care, în esentă, a funcţionat ca bursă, avându-i drept întemeietori 
pe M6r Reismann şi M6r Vâradr1• În acelaşi scop şi cu aceeaşi destinaţie, a luat fiinţă, 
în anul 1875, Antrepozitul de fierărie şi maşini ''Kâroly Andrenyi şi Fiii", unul din 
cele mai mari magazine de desfacere a produselor metalice. Firma avea sucursale cu 
prăvălii de desfacere în Arad şi Bucureşti6 • 

Mijloacele de producţie solicitate cu insistenţă de agricultură - pornită şi ea pe 
calea modernizării - au fost furnizate de mai vechile firme de profil, cuprinse şi ele de 
avântul schimbării. Spre exemplu, Fabrica de pluguri şi unelte agricole "Demeter 
Gitye" deţinea şi un mare atelier de reparat maşini industriale. Ea producea maşini 
agricole, cu precădere pentru satele limitrofe oraşului Oradea 7. 

Calea spre o citadinizare avansată a fost anticipată de introducerea de noi produse 
purtătoare de energie, destinate iluminatului public. Astfel, în 1870 s-au pus bazele 
Fabricii de spirt aerian "Campbells şi Sands ", care mai bine de un sfert de secol a 
asigurat iluminatul stradal8

• 

'Arhivele Nationale-Direcţia Judeteana Bihor ( în continuare A.N.-D.J.Bh.), fimd Asociaţia micilor 
meseriaşi, registrul 6/1884-1936. [ 3: Nagyvuradi Lapok. 1870. nr. 2. p. 3: Samu Borovszky ( coordonator), 
Magyarorszag wirmegyei es vârosai. Biliar varmegye es Nagyvarad enciklopedicija. Apoll6 lrodalmi 
Tărsasăg, Budapcst, 190 I. p. 311, 3 12; Odată cu trecerea la dualism, a avut loc un avânt Ilira precedent 
în constituirea şi dotarea cu utilaje modeme a fabrici/or de măcinat cereale. Morile care functionau în 
comitatul Bihor erau renumite pc întreg cuprinsul Câmpiei Panonice. Din grâul de o foarte buna calitate, 
semănat şi arat în Câmpia Crişurilor, unităţile de morarii bihorene produceau făină de calitate superioara. 
Pulberea-aliment obtinuta era apreciata atât în imperiu, cât şi în afara graniţelor sale. Sub regimul 
politic al Curţii vieneze, la Oradea, industria morăritului s-a dezvoltat puternic. Aceasta ascensiune se 
datorează în exclusivitate priceperii specialiştilor în domeniu. Dornici de afirmare şi aflaţi într-o continuă 
competiţie cu proprietarii morilor concurente, pc de o parte, şi avizi de autoperfecţionare continuă, pc 
de o altll parte, ci au asigurat notorietatea unităţilor pc care le conduceau cu pricepere. prin calitatea 
serviciilor oferite şi, mai ales, prin respectul pentru clienţi. 
ţ Nagyvaradi l.apok, 1869, nr. 49, p. 2; Liviu Borcea. Gheorghe Gorun (coordonatori). Istoria oraşului 
Oradea, Editura Cogito, Oradea. 1995, p. 229 
6 A.N.-D.J.Bh., fond Asociaţia micilor meseriaşi, registrul 4/1872-1884. litera A: Aurel Tripon. 
Monografia - almanah a Crişanei, Tipografia Diece;,.ană. Oradea, 1936. p. 3 13 
7 Dezso Fehcr, Bihor-Biharmegye, Oradea-Nagyvarad kulturtortenete es oregdiakjainak emlekkonyve. 
Sonnenfeld Adolf Rcszvcnytarsasăg. Oradea. 1933-1937. p. 250 
• Sarnu Borovszky, op. cit., p. 312 
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Evoluţia economică a comitatului Bihor, în această perioadă de timp a fost 
sensibil afectată de un început de criză economică în 1873, recesiune care şi-a prelungit 
efectele în industrie, comerţ şi în sectorul bancar, până spre anul 18809

• 

Necesarul de materiale de construcţii, solicitat de comunitatea orădeană în 
vederea ridicării şi modernizării noilor edificii, a fost asigurat de o veritabilă industrie 
a produselor din minerale nemetalice - materiale de constmcţie din argilă- reprezentată 

prin fabrici de cărămizi şi ţigle. Cele mai reprezentative au fost: Fabrica de cărămizi şi 
ţigle "Kâlmân Rimanoczy", fondată în 1885; Fabrica de cărămizi şi ţigle "Ferencz 
Knapp ", înfiinţată în 1887; Fabrica de cărămizi şi ţigle "Vilmos Rendes ", constituită 
în 1888; Fabrica de teracotă şi cărămizi "Tarr şi Czegledy", creată în 1893 şi Fabrica 
de cărămizi şi ţigle "Vulcan", ale cărei baze au fost puse în I 906 10

• 

În dezvoltarea industriei locale, un rol esenţial l-a avut înfiinţarea Corporaţiei 
meseriaşilor, în anul 1886 (după alte izvoare documentare 1885), al cărei, cel dintâi. 
preşedinte ales a fost Lajos Mâthe, de profesie tâmplarii_ Acest sistem de organizare a 

• Endre Kovacs, Lăszl6 Katus, op. cit., p. 1008; lvăn T. Oerend. Mikl6s Szuhay. A tokes gazdasâg 
tortenete Magyarorszago11 (1848-/ 94./). (harmadik, văltozatlan kiadăs). Kossuth Ktlnyvkiad6, 
Ktlzgazda~gi es Jogi Ktlnyvkiad6. Budapcsl. 1978. p. 93-94 
10 Janos Emodi ... Istoria cărămizii în Bihor", în Crisia XXXIV. Oradea. 2006. p. 141 
11 Jănos Fleisz, Nagyvârad tiirtenete .mimokban (Istoria Oradiei în date). Nagyvârad. Literator 
Ktlnyvkiad6, 2000. p. 26; Dczso Fchcr. op. cit .• p. 251; La dezvoltarea industriei oraşului a contribuit şi 
activitatea depusă de Corpora/ia meseriaşi/or. Astfel. în anul 1909. în evidenta corporatiei figurau 
1.741 de meseriaşi, 1.660 de calfe şi 968 de mecanici. care lucrau în 67 de domenii industriale. Din 
numărul total al membrilor din evidentă, 83 erau femei. Conducerea oraşului a sprijinit activitatea 
asocia\iei, printre altele, prin acordarea unui sediu, în mod gratuit. şi prin publicarea tipăriturilor proprii. 
Corpora/ia a creat un fond penim ajutorarea familiilor de meseriaşi nevoiaşi şi pentru construirea unui 
azil destinat meseriaşilor în vârstă. Pentru strângerea banilor necesari constituirii acestuia, au fost 
organi7.ate petreceri, expozitii şi spectacole. La formarea fondului au contribuit şi meseriaşii, care au 
plătit contribu\ii anuale în functie de numărul ucenicilor angajati. Co,pora/ia meseriaşi/or şi-a continuat 
activitatea şi în timpul primului război mondial. deşi. după mubili✓.mc, dom 30% dinln:: 1111::mbrii !>ăi -
cei mai în vârstă şi cu probleme medicale grave au rămas acasă. În anii conflictului armat, corpora/ia 
a sprijinit. în functie de posibilitătile sale: pecuniar şi cu diferite produse. pc membrii familiilor 
persoanelor plecate pc front. În acest scop, ca a reuşit să cumpere din depozitele statului. la preturi de 
productie: petrol, ulei brut, piele, stofă, pân7.ă şi alte produse. În anii care au unnat războiului, conducerea 
corpora/iei a continuat să se preocupe, cu noi forţe, de sprijinirea activitătii industriale. Dezideratul 
acesta a reuşit doar parţial. deoarece noua conjunctură a avantajat doar oamenii de afaceri din sectorul 
industriei alimentare şi textile. in schimb, industria construc1iilor de imobile era într-o situa1ie foarte 
grea 16 subdiviziuni ale sale s-au confruntat cu sistarea activitălii. Criza economică declanşată la 
începutul secolului al XX-iea a persistat şi s-a răsfrânt şi asupra celorlalte domenii industriale. În atare 
situatie, numărul meseriaşilor a scăzut la 1.400. Deşi. în 1926, în rândul meseriaşilor a crescut numărul 
celor de naţionalitate română, majoritatea aparţineau încă minoritătilor nationale. O deosebită importanţă 
avea faptul că meseriaşii de nationalităti şi religii diferite au lucrat întotdeauna într-o annonie perfectă, 
atât pentru îmbunătătirca situa1iei lor economice, cât şi pentru creşterea prestigiului ţării sau pentru 
consolidarea economiei sale. Întrucât Parlament11/ României a aprobat noua lege a organizării industriale. 
atributiile Corpora/iei meseriaşi/or au fost preluate de Camera de muncă. Această lege a dispus ca 
sediul Corpora/iei şi întreg patrimoniul său să fie predate noii organizatii. S-a fonnat o comisie provizorie. 
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facilitat dezvoltarea unor meserii precum: lăcătuşeritul, armurieritul, meseriaşi 
specializaţi în fabricarea ceasurilor de turn (meşterul cel mai renumit din această branşă 
fiind J6zsef Daday), în turnarea clopotelor şi în prelucrarea aramei în vederea 
confecţionării alambicurilor pentru pălincă 12 • 

În perioada monarhiei bicefale, numărul tipografiilor a sporit, din dorinţa 
proprietarilor lor de a asigura populaţiei servicii culturale plurivalente. Marea majoritate 
a imprimeriilor înfiinţate au avut o activitate de scurtă durată - spre exemplu Tipografia 
"Szigligeti" - din cauza concurenţei de pe piaţă. Cele care au rezistat concurenţei -
cum ar fi tipografiile: "Sonnenfeld ", "Ărmin Lăszky" şi "Szent Lăszl6" - au fost în 
permanenţă modernizate de specialişti, graţie consolidării financiare şi datorită resurselor 
umane proprii 13 • 

Prosperitatea economiei orădene şi bihorene a impus, la rândul ei, extinderea 
infrastructurii şi a telecomunicaţiilor, dată fiind o oarecare rămânere în urmă a acestora 
faţă de alte centre urbane, precum Aradul şi Timişoara. Circulaţia mărfurilor şi a 
călătorilor a fost înlesnită de darea în folosinţă, la 7 septembrie 1870, a tronsonului de 
cale ferată Oradea-Cluj 14

• În vara anului 1882, a debutat transportul de mărfuri pe 
calea ferată intraurbană, deservită de locomotive cu aburi. Deoarece pc această linie s
a derulat (e drept, ocazional) şi transportul de persoane, oraşul s-a situat pe primul loc 
pe ţară în ce priveşte acest serviciu''. La 14 mai 1885 s-a inaugurat linia ferată Oradea
Rontău, creându-se astfel premisele unui început de turism de vilegiatură, semn al 
modernizării vieţii urbane. Aceasta s-a realizat prin racordarea de Oradea a Băilor 
Episcopale( .. Cele bune") şi a Băilor Felix ( .. Cele rele"), staţiuni balneo-climaterice 
vecine16• În acelaşi an, Săndor K. Nagy, un pasionat drumeţ al Ţării Bihorului, scria 
despre Oradea: .. este un oraş a/fabrici/or, ale cărui uzine se ridică necontenit, fiind 
alimentate cu apa caldă a pârâului Peţa, care traversează oraşul la sud" 11

• 

care s-a ocupai de această opera1ie. Preşedintele Camerei de muncă a fost numit Iuliu Muth. Membrii 
conducerii erau: Matei Moga, Ioan Balogh, Zsigmond T6th. Petru Chiş, Alexandru Pop. Ioan Pop. 
Clonda Hentiu şi Mărk Kesztenbaum. 
12 Szabadsag, 1877, nr. 105, p. 4; Un orologiu fabricat în atelierul lui Daday a functionat în Tumul 
Ştefan din municipiul Baia Mare Uud. Maramureş). Bunul cultural de importantă tehnică, clasat în 
categoria juridică Tezaur a patrimoniului cultural national, este expus în cadrul Sec/iei Ceasuri. de la 
Muzeul de Istorie şi Arheologie din Baia Mare (localul fostei Monetării imperiale): Un alt ceas, tot 
marr:a Daday, a fost instalat în 1884, în turnul clopotnilă a Bisericii ortodo:ce din localitatea Cefa Uud. 
Bihor). 
13 Constantin Mălinaş, Tipografi, tipografii şi edituri in Bihor (1565-1948), Editura „Mihai Eminescu··. 
Oradea, p. 12 
" Nagyvcirad, 1870, nr. 49, p. 4 
" Janos Flei57_ op. cit., p. 26 
16 Mărturie orala provenită de la Vasile Sarea, născut la I 5 ianuarie 1950. 
17 Cf. Săndor K. Nagy, Biharorszag. Utirajzok, mâsodik kOtet, Nagyvărad, Nyomtatott Mllgel 0116 
kOnyvnyomdăjâban, 1885, reprint kiadâs. Editura Imprimeriei de Vest, Oradea, 2008. p. 8 
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La I aprilie 1888 a fost inaugurată reţeaua orădeană de telecomunicaţii, având 
la debut 18 abonaţi 18

• Centrala telefonică a fost instalată de Janos Roth, fiind prima 
staţie de bază de acest fel, într-un oraş de provincie. Întâia locaţie a acestei centrale a 
fost situată pe strada Sas (azi Independenţei). Numărul abonaţilor reţelei a crescut 
relativ repede, ajungând în 1891 la 163 sau, după alte izvoare de documentare, la 170 19• 

Centrala a fost preluată în administrare de către oraş, după un deceniu de la darea în 
exploatare2°. 

După anul 1890, dezvoltarea economiei capitaliste a intrat într-o nouă etapă, 
parcurgând drumul de la capitalismului liberei concurenţe la cel imperialist, fenomen 
care s-a generalizat odată cu începutul secolului al XX-iea. Extinderea revoluţiei 
industriale a dat naştere, la rândul său, şi în această parte de continent, unei burghezii 
industriale şi uneia comerciale. Industria a crescut într-un ritm mult mai accelerat decât 
în a doua jumătate a secolului al XIX-iea, generând schimbări în toate celelalte sectoare: 
agricultură, comerţ, finanţe. Pentru Transilvania, implicit pentru comitatul Bihor şi 
pentru oraşul Oradea, noua turnură a fost însoţită de o şi mai accentuată dependenţă 
faţă de uniunile monopoliste austro-ungare şi faţă de capitalul monopolist internaţional2 1 • 

Structura economiei orădene şi bihorene nu a suferit nici în continuare 
transfonnări profunde. La loc de frunte au rămas şi pe mai departe industria alimentară 
şi fabricarea băuturilor, urmată de fabricarea mineralelor nemetalice - materiale de 
construcţii din argilă, ceramică, porţelan şi ciment - fabricarea produselor chimice de 
bază şi fabricarea de maşini, utilaje şi echipamente, doar în măsura în care aceasta le 
deserveau pe celelalte şi, parţial, satisfăceau şi cerinţele agriculturii. 

Aşa au luat naştere în epoca respectivă: Moara cu aburi şi fabrica de arpacaş 
şi decorticat mei "Adria ", proprietatea lui AdolfMoskovits şi fiii, înfiinţată în 1890 -
şi distrusă, în 1922, de un incendiu; Societatea pe acţiuni a morilor cu aburi, fuzionate 
"Laszlo şi Hunyadi ", creată în 1898; Fabrica de coniac franţuzesc '"J6zsef Janky şi 
Kalman Riman6czy ", fondată în 1894; sucursala Fahricii de articole de ciment şi a 
întreprinderii de construcţii "Peter Melocco" - cu sediul la Budapesta - deschisă în 
1890; Antrepozitul de ciment şi materiale de construcţii "lzs6 Rosenberg ", constituit 
pe la 1902; Fabrica de îngrăşăminte artificiale, căreia i s-au pus bazele în 1890 şi nu 
în ultimul rând Prima fabrică orădeană de articole utilizate în agricultură şi lăcătuşerie 
pentru construcţii, înfiinţată în 188522 • Pe fondul dezvoltării industriei, de remarcat 

" • • •. A Nagyvâradi Kereskedelmi es lparkamamra jele/1/ese. Hiharmegye es Nagyvârad. T fl.J. 
felruhâzo/1 vâros tbrvenyhatosâgoknak kozgazdasâgi viszonyairol az 189/. evben, Nagyvărad, Kiadja 
a Nagyvăradi Kcrcskcdclmi es lparkamara 1892. p. 119 
'" Nagyvarad, 1891, nr. 256, p. 3 
1" Liviu Borcea, Gheorghe Gorun, op. cit., p. 246; Tcre1.a Mozcş, Evreii din Oradea. Editura llasefcr, 
Bucureşti. 1997. p. 100 
11 V. Chcresteşiu şi colectivul, op.cit .. p. 268 
11 A.N.-D.J.Bh.,fond Asociaţia micilor meseriaşi, registrul 6/1884-1936, f. 16; Idem.fond Tribunalul 
judeţului Bihor, registrul 3/1876-1893, f. 237v; fo=â111ul. 1913. nr. 63, p. 16; Samu Borovszky. op. 
cit., p. 312 
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pentru acea perioadă a fost inaugurarea Uzinei de apă, la I ianuarie 18952). 

Într-un raport dat publicităţii de către Ministerul Corner/ului, s-a arătat că, la 
nivelul anului 1892, Oradea a fost al şaselea „oraş de fabrică" de pe cuprinsul coroanei 
maghiare, cu 26 de fabrici, dintr-un număr de 22 de oraşe concurente în statistică. Pe 
primul loc în clasament s-a situat Budapesta, cu 346 de fabrici, urmată de: Bratislava 
(Pozsony şi Presburg pe atunci, azi capitală a Slovaciei), cu 46; Szeged (Seghedin, azi 
în Republica Ungaria) cu 37 de fabrici; Arad, cu 31 şi Cluj cu 30. În ierarhie, urbea de 
pe Crişul Repede a devansat oraşe, precum: Timişoara, care avea 23 de fabrici, Satu 
Mare - 11, finalul listei fiind ocupat de Târgu Mureş, cu doar I O fabrici24

• 

Avântul economic care începuse în ultimii ani ai secolului al XIX-iea a fost 
întrerupt între anii 1900-1903 de o nouă criză de supraproducţie. Fără a genera o 
micşorare esenţială a numărului de întreprinderi, criza a provocat scăderea producţiei 
industriale şi creşterea numărului de şomeri (Fig. 2). Noua lege de încurajare a industriei 
a creat o conjunctură favorabilă elanului economic, care a durat până în preajma primului 
război mondial25

• O consecinţă a acestui imbold a fost modernizarea morilor existente 
la acea vreme. 

Un eveniment de seamă în această perioadă 1-a constituit darea în folosinţă a 
Uzinei electrice26

• Iluminatul electric al străzilor oraşului Oradea a demarat la 15 
decembrie 1903. La începutul anului 1904, acesta a fost extins şi asupra instituţiilor 
publice, a unităţilor de învăţământ, asupra Uzinei de apă şi a Fabricii de gheaţă21 . La 
nici un an de la deschidere, Uzina electrică s-a dovedit a fi subdimensionată, ceea ce a 
implicat extinderea sa permanentă şi dotarea cu utilaje noi. 

Sectorul destinat fabricării substanţelor şi produselor chimice era reprezentat 
prin: Fabrica naţională de acid carbonic "Iosif Reich ", fondată în 1904; Fabrica de 
eter "Aurora" SA., înfiinţată în anul 1905; Fabrica de untură de cocos "Hungâria ", 
înregistrată în 1906 şi Prima fabrică maghiară de lână sintetică "Izidor Guttfried, 
Elek Szabo şi Abraham Lindenwald ", creată în 1911 28 • Fabricarea produselor din mase 
plastice a fost asigurată de Fabrica maghiară de ace şi celuloid, înfiinţată în 1911, an 
în care cosmopolitul oraş Oradea era deja, cu adevărat industrializat29

• 

Infrastructura oraşului a cunoscut şi ea o nouă evoluţie, prin punerea în circulaţie 
a tramvaiului electric, la 24 aprilie 1906 şi, ceva mai târziu, a transportului de marfă cu 
locomotive electrice. 

21 Mernoki Hivatal. Nagyvarad varos vizel/atasa, Nagyvarad ttlrvenyhat6sâgi joggal felruhăzott văros, 
Nagyvărad, 1896, cu pagini nenumerotate 
2' Nagyvarad, 1892, nr. 327, p. 8 
25 V. Chercsteşiu şi colectivul, op.cit., p. 269 
26 A.N.-O.J.Bh., fond Tribunalul judeţului Bihor. registrul 4/1882-1906. f. 238f. 
27 Liviu Borcea, Gheorghe Gorun, op.cit„ p. 254 
21 A.N.-O.J.Bh.,/ond Tribuna/11/judeţului Bihor, registrul 10/1903-1906, f. 71v. 248v; Ibidem, registrul 
12/1909-1911, f. 280v 
29 Ibidem, registrul 13/1911-1914, f. 72f 
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Compassulfinanciar maghiar (Magyar Pen=i-igyi Compas.\), editat în două 
volume în anul 1913 a prezentat situaţia societăţilor anonime şi a cooperativelor de pe 
cuprinsul răsăritean al monarhiei bicefale, consemnând că oraşul Oradea avea cele mai 
multe societăţi anonime după Budapesta. Conform compassului - citat de ziarul liberal 
Szabad.wig (Libertatea) din data de 11 septembrie 1913, la Oradea îşi desfăşurau 

activitatea 100 de societăti anonime, un număr impresionant pentru perioada tulbure ce 
prevestea declanşarea primei conflagraţii mondiale. Aceste societăţi şi-au dovedit 
eficncitnten, rezistând cu succes de--n lungul anilor la diferitele crize care au bulversat 
economia mondială. În ierarhia întocmită, Oradea a fost urmată de Debrecen (Debreţin, 
azi al doilea oraş ca mărime al Republicii Ungare), cu 71 de societăţi anonime. Celelalte 
oraşe mai importante de pe teritoriul arătat aveau un număr mai mic de societăţi anonime. 
A fost cazul oraşelor Timişoara, cu 59; Cluj, cu 42; Arad, cu 34; Sibiu, cu 17 şi Braşov, 
cu 12 societăţi anonime înregistrate. Acelaşi ghid financiar era de părere că societăţile 
anonime din Oradea se ocupau mai ales cu afaceri imobiliare, acordări de credite şi 
exploatări forestiere30

• 

În perioada primei conflagraţii mondiale, economia bihoreană a cunoscut un 
regres - numărul industriaşilor a scăzut substanţial, proletariatul de fabrică fiind 
concentrat şi trimis pe front. Ceea ce mai rămăsese din industrie deservea în mare parte 
necesităţile războiului. Evenimentele din anul 1918 şi-au pus serios amprenta pe evoluţia 
industriei locale, aflată într-un lent proces de evoluţie. Totuşi, ea a fost marcată de 
instabilitate şi dezorganizare. Nici celelalte ramuri economice nu au scăpat de efectul 
distructiv al conflagraţiei. 
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Pondere11 diferitelor domenii ale industriei de fahrică, În funcţie tle 
Înregistrările din actele Tribunalului Judcfului Bihor, în perioada 

1876-1918 
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l ________ _ 
L•gcndii: 

Domeniile industri~i ( in confonnitate cu clasificarta curentă a acti vit:a( ilor privind cconomi:1 naţiona1:1) 

I. ilviculturi 11 cxplollare forestieri 
2. Industria 11imenlart 
J. Fabricarea băuturilor 
, . Fabricart2 produ&elor textile 
~- Fabricarea articolelor de imbrllrlmlnle 
6. Fabricarea ş i finis1re1 pitilor, prepararea şi vopsirtt bllnurilor 
7. Prelucrarea kmuului, f•brit•r<• ulicolclor din pale $1 din alle materiale vegelol,t împ letit< 
8. Fabrica, .. h:irliei şi• produselur din hârtie 
9. Tip-Arin~ şi rt!prnduceru pe su porţi a 1nr~istrlrilor 
10. Fabric2rea substanţelor şi• produselor chimice 
11 . Fabricarea prod uselor din cauciuc şi mase plaSlict 
12. Fabricarea altor produse din minerale ntmCIJ1lice 
13. Industria metalurgi<~ 
14. lnduscria construcţiilor metalice şi• produsdordin metal, exclusiv maşini utilaje ş i insla lalii 
15. Fabricarea de maşini, utilaje şi echipamente 
16. Fabricarea altor mijloace de tra,uport 
17. Fabri<arca de mobilA 

Fig. I. 

În baza reprezentării grafice reiese că, în funcţie de numărul de înregistrări 
consemnate în actele Tribunalului judeţului Bihor, în perioada 1876-1918, cele mai 
multe fabrici au fost din sfera industriei alimentare. Pe locul al doilea, în clasament, s
au situat cele din sectorul fabricării băuturilor, urmate de unităţile specializate ale 
industriei tipografice, cele din domeniul materialelor de construcţii ş i fabricării 

produselor chimice. Celelalte industrii au avut o prezenţă modestă în perioada de 
referinţă. 
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După Borcea, Gorun, 1995 

Fabrici orădene la L900. Pc hană sunt marcate un număr de 29 de fabrici. 
Majoritatea acestora au fost amplasate la sud de Crişul Rcp_edc, cu preponderentă 

de-a lungu l albiei pârâului Pe\a şi a liniei feratt! mtraurbane. 
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